

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajas TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Teresa Oranpy Echeverría

FALLECIÓ EL 13 DE ENERO DE 1895

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Cecilio Madrego, dueño de la fonda y café Suizo; sus hermanos y sobrinos políticos;

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios; y asistir al funeral de Cabo de Año que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana a las nueve de la misma, en el Convento de Religiosas Agustinas de esta ciudad, por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 14 de enero de 1896

No se invita particularmente.

H. SANCHEZ GUILISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar, con su dueño Juan Marrodán que vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

A los compradores de vino. José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cántaras de vino. Diríjase Aldeanueva.

Miscelánea

Por las noticias que aparecen en la sección telegráfica se verá que a pesar de los reveses y quebrantos que en las acciones sufren los insurrectos de Cuba, obran como si fuesen los vencedores.

Consistirá en su táctica de guerrilleros ó en otra causa cualquiera, pero lo cierto es que la gente no está segura fuera de las grandes poblaciones y que tan pronto llevan a cabo los rebeldes actos reprobables en las puertas de la capital como a muchas leguas de distancia.

Con ello se está originando un problema que no es menos doloroso porque ocurra con frecuencia en todas las guerras; la miseria se apodera de aquel rico país y ya ha empezado la caridad a combatirla, distrayendo fondos, que acaso se hubieran invertido en favorecer en alguna forma a las armas españolas.

Viniendo a los asuntos locales recordaremos que ya va siendo hora de que estudien los presupuestos municipales para ayudar a la comisión ó para enmendarse su obra cuando se discuta en sesión pública.

No es conveniente dejar para entonces el desarrollo de los planes que cada concejal lleve al municipio, siendo preferible seguir el sistema que ya se observa de presentarlos y discutirlos separadamente, llevando sus resultados al presupuesto, pero lo que sí debe hacerse y no se hace, es que todos ó la mayoría de los concejales hagan un detenido estudio comparativo entre el presupuesto corriente y los pasados, en un plazo tan largo como se pueda, para observar las variaciones que han ido introduciendo los respectivos Ayuntamientos, ver si todos han dado

buen resultado, estudiar si puede suprimirse alguna que produzca aumento de gastos y si sería posible volver en ciertos puntos a las cifras de aquellos años. De aquí es probable que nazcan reformas tan importantes como aquellas otras que se establecen separadamente, y estas encajan en el estudio del presupuesto que debe hacerse ahora y en su discusión que vendrá pronto.

De no hacerlo así, tienen que proceder por impresión, la mayoría de los concejales en un asunto tan importante como éste, de donde arranca toda la vida del municipio.

Estos días se nota en la Delegación de Hacienda una gran actividad en el tribunal encargado de los juicios administrativos. Los expedientes de defraudación, formados a industriales y comerciantes de la capital son bastantes y esto produce las consiguientes molestias y disgustos.

Lo malo es que nuestra legislación contributiva está hecha con una base de desconfianza tal, que si no se interpreta con tolerancia en muchos casos particulares, pueden resultar injusticias legales en perjuicio del comercio.

No diríamos que ahora suceda esto, porque no conocemos los expedientes, pero estudiando despacio el Reglamento se observa tal posibilidad.

GENICERO

Por falta de espacio no hemos podido insertar antes la carta que recibimos el viernes de nuestro corresponsal en Genicero. Hoy la damos al público suprimiendo las noticias que han perdido la oportunidad y extractando las restantes.

El acto de tomar posesión del nuevo párroco don Agustín Azofra, fué solemne y del agrado del pueblo que literalmente llenaba el templo.

Aprovechando su primer sermón expuso el señor Azofra, con sencillez y elocuencia, la conducta que pensaba seguir mientras estuviese al frente de la parroquia.

Sus deseos son armonizar y llevar la paz a todos, evitando cuestiones y disgustos y haciendo que entre todos los vecinos reine la mayor fraternidad sin perjuicio de los sagrados intereses que le están encomendados.

Este programa, expuesto con gran maestría, agradó tanto, que fué el tema de todas las conversaciones en aquel día.

Al acabar la función, salió el párroco con el Ayuntamiento, precedidos de la banda municipal y se dirigieron a la casa de la Villa, donde se sirvió un refrigerio. El trayecto estaba ocupado por numeroso público que hizo una manifestación de simpatía al nuevo sacerdote.

Ha contraído matrimonio en Bilbao la aventajada maestra Angelita Yangüela, estimada concubina nuestra, habiendo salido con tal objeto para aquella villa acompañada de varias personas de su familia y de su inseparable amiga Enriqueta de Pablo.

Reciba nuestra enhorabuena. Otras varias bodas hay en proyecto, que ya irán saliendo; hoy toca el turno a nuestra agraciada amiga Rosario Rodríguez, que ha dejado la capital para fundar en este pueblo un hogar que deseáramos sea feliz.

Cada día es mayor el tráfico por la carretera de Nájera a nuestra estación del ferrocarril, y por consecuencia cada vez más vivos los deseos de los pueblos de que se terminen las obras de esta vía.

El establecimiento de un coche que conduzca el correo y viajeros a Nájera desde la indicada estación de Cenicero, ha sido muy celebrado y si se abre la carretera en forma y el servicio fuera lo que indudablemente será, lo agradecerían más los pueblos.

Por eso insistimos tanto en este particular.

LA SEMANA EN LA BOLSA

A las impresiones pesimistas que la prensa de gran circulación ha esparcido, responde, en una gran parte, la situación de la Bolsa en la pasada semana y las oscilaciones que los cambios han experimentado, todas ellas en baja.

Influyen también muy directamente las compras de exterior que se vienen haciendo, pues, como hemos dicho muchas veces, la preferencia por este valor es grande, ya por el interés que ofrece a los actuales cambios, ya por ser pagadero en oro, ya por creer la mayoría de las gentes que por su cualidad de Denda exterior ofrece en tiempos borrascosos, como los que corren, mayor garantía y seguridad. Y es claro; como los recursos del país son limitados y no están ciertamente en relación con su Denda, para hacer frente a la oferta que viene predominando de dicho papel, no ha habido otro recurso que deshacerse de aquellos valores que menos interés ofrecen, y a juicio de las gentes menor seguridad.

Y gracias que el Banco de España, facilitando los préstamos, ha podido evitar que la oferta en los fondos de Estado fuese mayor, por contra de la demanda del 4 por 100 exterior.

Por encima de los éxitos militares, que todo buen español celebra, está la cuestión financiera, cuya gravedad va acentuándose, y a la cual se le presta mayor atención cada día, porque será la que determine mayor baja que la habida hasta aquí; mas, no llegará a adquirir ésta proporciones alarmantes, ni por su violencia, ni por su intensidad. Cuanto con la guerra se relaciona, parecemos ya descontento; queda por descontar todo aquello que se refiere a la parte económica y al arbitrio de nuevos recursos.

Las oscilaciones de la semana han sido varias, según las impresiones se acentuaban en sentido pesimista.

La más importante fué la de comienzos de aquella, en que todos los valores perdieron rápidamente un punto. El interior bajó hasta 65'15, el exterior a 73'40, y en la misma relación todos los demás fondos.

El 4 por 100 interior fué, además, objeto de oferta en el contado, llegándose a cotizar

este por debajo de la fecha 10 ó 15 céntimos; pero donde predominó aquella fué en el exterior.

Uno y otro fondo se repusieron bastante al finalizar la semana, ya por las mejores impresiones de Cuba, ya por la «reprise» que en París han tenido todos los valores.

El amortizable también perdió bastante; mas aquí el negocio es muy limitado.

La firmeza que tienen las obligaciones del Tesoro, han desaparecido en parte, reduciéndose la prima que por ellas se abonaba. Sin embargo, el público sigue poseyéndolas.

La oferta de billetes hipotecarios de Cuba adquirió proporción importante, perdiendo 4 y 5 puntos, respectivamente, las de 1886 y 1890. Cierran algo mejoradas; pero la confianza del público, no obstante el interés que este valor proporciona, es mucho menos que hace algunos meses.

A las ventas de estos días se les ha señalado varios orígenes; pero como es difícil conocer aquellos con exactitud, ninguno de ellos consignaremos.

También el Banco de España, no obstante haber distribuido mayor dividendo que en el semestre anterior, se ha mantenido flojo y perdido una unidad, atribuyéndose a la infancia, que nosotros creemos, del 4 por 100 exterior.

En cambio, las acciones de Tabacos muy firmes. Los tenedores de estos valores presienten mayores beneficios y mejores cambios.

LO QUE SE AVECINA

Ayer estuvo en esta, con objeto de ver al señor Salas el Ayuntamiento de San Asensio, a hacerle presente la anormal situación económica en que se encuentra colocada la corporación popular, por causas numerosas y de las que hoy no hemos de ocuparnos. Como el señor Salas se encontraba ausente entregaron en la secretaría del Gobierno civil una instancia firmada por todos los concejales haciendo dimisión de sus cargos y asegurando se hallan resueltos a emigrar, del pueblo, pasando a vivir a otros si se les obliga a permanecer en sus puntos.

Por lo que nos manifestó el Alcalde don Germán Alonso y otros señores, en San Asensio no es cosa fácil administrar los bienes procomunales, dada la situación creada allí y ante el caso de deber y no pagar por no ser cosa tan sencilla el cobro, quieren retirarse, empleando por ella cuantos recursos legales puedan y que otros, más afortunados cumplan los compromisos que ellos no pueden ó no saben cumplir.

Como en situación muy parecida a esta se vienen presentando otros municipios, Aldeanueva de Ebro, Navarrete, etc., hay que suponer existen causas en los pueblos, de malestar permanente, ó poco menos, las cuales ni se estudian bastante ni son corregibles con facilidad.

Si por algunos se ha creído que es fácil sembrar vientos y no cosechar tempestades, bueno sería meditar acerca de lo que pasa en gran número de pueblos.

LO QUE DICE UN DEPORTADO

No por que estemos conformes con ellas, sino porque conviene oír todas las opiniones, daremos cuenta de la conversación sostenida por el filibustero Bethancourt, deportado a Ceuta con un redactor de El Guadalete, de Cádiz.

«Si en Cuba, dijo—conocieran a los peninsulares como yo, otro sería el espíritu público. Cuando vine a España a estudiar, tenía odios tremendos contra esta nación; a poco se trocaban en entusiasmo. Los cubanos odian a España porque no quieren seguir siendo es-

pañoles de segunda clase; es la irritación que nos produce ver a los que allí emigran desafiando las mortíferas contingencias del clima, por no perecer de hambre en la Península, que de bodegueros, como allí gráficamente les llaman, conviértense en potentados los que no sólo se llevan el caudal de aquella tierra virgen, sino que aspiran y obtienen todas las preeminencias sociales, y mientras los naturales nos quedamos en el más miserable de los abandonos, en la más insignificante corporación, la mayoría y a veces la totalidad se forma de peninsulares. En Santiago de Cuba, en la diputación, sólo estábamos dos cubanos, Tamayo y yo. ¿No es esto irritante?»

«Pero ¿y si les dieran las reformas?»—preguntó el periodista.

«Ya es tarde! El espíritu del país era tal antes de la guerra, que si se implantan las reformas de Maura, con ser tan tímidas, se acallaran las voluntades y hasta el elemento inteligente hubiera contenido el desborde de la raza negra.

Dijo Bethancourt que la guerra durará lo menos tres años.

«¿Y cómo podrán sostener los insurrectos tres años de guerra?»

«Pregunto usted mejor cómo podrá España; ellos no tienen más que dejar al clima su devastadora acción. La táctica del insurrecto es muy clara: destruir los gérmenes de riqueza de la zafra y paralizar la vida comercial; acordándose de que los cañaverales surgen más fructíferos tras una guerra, y no aceptar ningún combate para aburrir y demoralizar al ejército.

De Martínez Campos, a pesar de ser quien le deportó, habla así:

«Mire, nuestro general es el único que puede hacer algo. Tiene prestigio personal, grande. Los cabecillas principales de la anterior guerra, por compromisos particulares de amistad con él, están subordinados: Marco García, popularísimo en el departamento oriental, tiene la alcaldía de Sancti Spiritus; Poturro, mucho más prestigioso, tal vez más que todos, está durmiendo en la Trinidad; Ramén Roa, que fué secretario cuando Poturro era presidente de la Cámara, la otra guerra, con un destino en la Hacienda.

«De manera que no conviene que Martínez Campos regrese a la Península.»

«Nunca. Mire la frase de Calixto García, el más popular en Cuba, sobre todo en Oriente y el que si llegara a entrar sería un triunfo para la insurrección, es una gran verdad aquella de que si se fuese Martínez Campos, ese día era la Fiesta de la Revolución.

«¿Y cómo?»

«Pues muy sencillo: todos los comprometidos personalmente con el general, y son muchos y populares, se irían al campo y entonces la guerra sería más inhumana. Martínez Campos, por su extrategia y el gran conocimiento del terreno, logra contener al enemigo, en lo posible. A más la llegada de otro general cualquiera que fuera; infundiría sospechas y alarmaría el sentimiento público y sano del país.

«Cree el deportado que los avances de Gómez son golpes de audacia para que produzcan efecto en el exterior; en los Estados Unidos con preferencia para que reconozcan la beligerancia de los insurrectos.

«¿Y de los temores en la Habana?»

«La Habana es una capital cosmopolita y, por lo tanto, el comercio vario allí establecido teme una invasión que no se realizará ó una insurrección en las calles, por el elemento adicto que hay en los centros públicos. Se acordarán sin duda de que está probado que si Mateo lograba entrar en Matanzas, decaiese se le unirían 10.000 hombres...»

Yo mejor que nadie puedo decirlo; no hay herida que no cicatrice el tiempo!

Clara prestaba toda su atención a las palabras del juez, que le parecían un ruido confuso, cuyo verdadero sentido no comprendía.

«No os comprendo, caballero, interrumpió; ¿qué consejo es el que me dáis?»

«El único que pueden dictar la razón y el interés que me inspiráis. Valor, Clara; resignaos al mayor sacrificio que se puede exigir del honor de una joven; haced sobre vuestro amor profanado, pero renunciad a él; el que amáis no es digno de vos.

«El juez se detuvo, aterrado del efecto que produjeron estas últimas palabras.

Clara de Arlange, de pálida se había tornado livida, pero si el cuerpo vacilaba, el alma conservaba toda su energía, y exclamó:

«¿Decís que no ha podido cometer ese crimen sino en un acceso de extravió, de locura?»

«Sin duda.

«Entonces, caballero, no sabiendo lo que hacía, no puede ser culpable.

«El juez recordó en aquel momento una pregunta análoga que se hacía en otra época en su lecho la mañana que siguió a una noche de extravió mental.

«Ni la justicia, ni la sociedad, señorita, murmuró, pueden apreciar eso debidamente; sólo Dios, que lee en el fondo de los corazones, puede juzgar esos extravió de la razón humana. Aunque eso se pudiera probar, que es imposible, se dulcificaría algo la pena, pero moralmente quedaría lo mismo indigno de vos.

«La joven fijó en el magistrado una mirada en que se leía el más vivo resentimiento.

«¿Es decir, murmuró, que me aconsejáis abandonar a su desgracia? ¿Todo el mundo va a alejarse de él, y vos, tan prudente, tan noble, me aconsejáis que

ta risueña ilusión a la joven, y sin notar que su insistencia tenía mucho de cruel, seguía en su idea de probar la culpabilidad de Alberto, que era justificar su conducta.

«Vos no sabéis, señorita, insistió, los vértigos que pueden apoderarse de un hombre hasta el extremo de hacerle perder la razón. Precisamente cuando perdemos una cosa es cuando comprendemos todo lo que valía. Dios me libre de dudar de lo que vos decís; pero hacéos cargo de la catástrofe que afligía al vizconde de Commarin; ¿y qué sabéis si al separarse de vos ha sido acometido de una desesperación, que le haya arrastrado al exceso que deploramos! Durante una hora puede haber tenido un extravió, en que ni se haya dado cuenta de la gravedad de su acción, y de esta manera se puede explicar el crimen.

«El rostro de Clara se cubrió de mortal palidez, manifestando el más profundo terror, y el juez pudo creer por un momento que la duda se iba posesionando del alma de la joven.

«¡Habrá estado loco! murmuró.

«Quizá, repuso el juez, y sin embargo, las circunstancias del crimen revelan una extraordinaria premeditación. Creédme, señorita, no tengáis tanta confianza, escuchad mi voz, que es la de un amigo; guardad silencio y esperad; ocultad a todos vuestro legítimo dolor, porque más tarde quizás sintáis haberle dado a conocer. Joven, sin experiencia, sin guía, sin madre, habéis colocado mal vuestro primer afecto.

«No, no, murmuró Clara, vos habláis como todo el mundo, como ese mundo egoísta, al cual yo desprecio.

«¡Pobre niña! murmuró M. Daburon, este es vuestro primer desengaño; pero sois joven, sois energética, y aún sacareis a puerto seguro vuestra felicidad. ¡Ah!

¿qué fuerza habían de tener mis palabras? Mientras vos, que me conocéis, que sois mi amigo, me explicaréis qué mala inteligencia ha podido hacer que Alberto sea encerrado en una prisión.

«¡Ah! murmuró el juez, con acento tan bajo, que Clara pudo apenas comprender el sentido de esta exclamación.

«Con vos, continuó la joven, no tengo miedo; vos no rechazareis mi súplica y daréis la libertad al hombre que amo. No sé precisamente de lo que se le acusa, pero yo juro que es inocente.

«Clara hablaba con tal énfasis, como si todo lo que quería le pareciese natural y fácil, como si su palabra pudiese ser una absolución para el preso.

«El juez callaba, admirando aquel ingenuo candor, aquella ignorancia de todas las cosas.

«M. Daburon era verdaderamente honrado entre los honrados, bueno entre los mejores, y la prueba es que al descubrir la culpabilidad de su rival se aterró; que vacilaba en proceder contra él, como vacilaba ahora en pronunciar una palabra que había de derribar el frágil edificio en que la joven encerraba sus esperanzas; él, humillado, desdénado, iba a tomar su desquite, y le dilataba como si se tratase de una vergonzosa acción.

«¿Y si yo os dijese, señorita, murmuró por fin, que Alberto no es inocente?»

«La joven se incorporó protestando con su ademán.

«¿Y si os afirmase que es culpable?»

«¡Oh! no; eso no lo pensáis.

«Lo pienso, señorita; y analizaré que tengo la certidumbre moral.

«Clara miraba al juez con estúpido profundidad. ¿Era él quien hablaba así? ¿No la engañaban sus propios ojos? ¿No quería quizá darle una broma harte cruel? Preguntábase con extravió, y todo le parecía posible; todo, menos lo que el juez afirmaba.

CABALLERÍA EN CUBA

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se publica la anunciada Real orden dictando reglas para el envío a Cuba de los 10 escuadrones de caballería pedidos por el general en jefe del ejército de operaciones.

La plantilla de jefes, oficiales, tropa y ganado de cada uno de dichos escuadrones será la siguiente: Un comandante, dos capitanes, tres primeros tenientes, uno de ellos ayudante, tres segundos, un médico segundo, un segundo profesor veterinario, cinco sargentos, 16 cabos, cuatro trompetas, cuatro herradores, un forjador, cuatro soldados de primera y 126 de segunda, 11 caballos de oficial y 120 de tropa.

Los jefes y oficiales de los 10 escuadrones, excepción de dos segundos tenientes que serán designados por el ministerio de la Guerra entre los sargentos ascendidos de la escala de reserva retribuida, serán elegidos entre los que lo soliciten, y caso de no haber voluntarios, serán sorteados.

Los médicos y profesores veterinarios serán nombrados por el ministerio de la Guerra. Las clases e individuos de tropa de cada escuadrón serán elegidos por sorteo dentro de cada regimiento entre los que hayan ingresado en el servicio antes del primero de octubre anterior, si no los hubiere voluntarios.

Los sorteos de jefes, oficiales y asimilados se verificarán el día 16, en los respectivos Cuerpos de ejército.

Los sorteos de tropa se verificarán el día 17 del corriente.

Los sargentos propuestos para destinos civiles, así como los alumnos de las Academias y colegios militares, serán excoñidos del sorteo.

De los tres primeros tenientes que constituyen la plantilla de los de esta clase en cada escuadrón podrá uno de ellos permutar con un segundo.

Se autoriza la permuta a los jefes, oficiales y clases de tropa.

Estos escuadrones, recibirán a su llegada a Cuba, armamento Maüsser, así como ganado.

Los individuos de tropa llevarán sable, el vestuario de rayadillo y los demás útiles, como bolsas de curación y fornituras, bridas, silla de montar, etc.

El orden de marcha de estas fuerzas, puntos de embarco, vapores y días de salida serán los siguientes:

En el vapor-correo «Reina Cristina» embarcarán en Santander el 23 de Enero actual los escuadrones de la Reina, Farnesio, Almansa y Albuera; en La Coruña, día 24, el escuadrón de Galicia; en el vapor-correo «Buenos Aires», en Barcelona, el día 25, los escuadrones de Borbón, Alcántara, Castillejos y Sesma, y el día 30, en Cádiz, embarcará el escuadrón de Vitoria en el mismo vapor «Buenos Aires».

A cada uno de estos escuadrones se entregarán 3.000 pesetas, con cargo al presupuesto de Cuba, para los primeros gastos de organización.

Y, por último, se autoriza a las familias de los jefes y oficiales para trasladarse por cuenta del Estado al punto que elijan para residencia, y si quieren marchar a Cuba, el Estado les anticipará el importe del viaje.

EN EL CASINO

Sin incidentes ni protestas se aprueban el acta y la Memoria, usando de la palabra el señor de Luis y Tomás para solicitar una cosa antilegal interin el Reglamento no se modifique. Sirvase de atenuante al simpático arquitecto provincial la buena y laudable intención que le guiaba pidiendo lo que quizás no pretendan ni hubieran admitido los interesados: que se les admita nuevamente sin pagar la entrada. Se trata de dos dignísimos y respetables socios que al recibir la honorífica y lisonjera representación que en prueba de simpatías les otorgaron sus compañeros, renunciaron los cargos saliendo del Círculo según dispone el Reglamento.

El Presidente señor Press, con una entereza propia del que tiene a su cargo preferente el cumplimiento de los estatutos, única ley del Círculo Logroñés hizo las observaciones que creyó pertinentes oyendo en distintas

ocasiones elocuentes y ruidosas demostraciones de aprobación. Insistió de nuevo el señor de Luis y replicó con habilidad el Sr. Muñoz adhiriéndose a los buenos propósitos de su distinguido preopinante, pero manifestó que no es posible relajar el Reglamento máxime cuando hay otros que, como dice muy bien la Presidencia, exigiría la devolución de su segunda cuota de entrada. Por otra parte, abriendo la mano llegaremos a no encontrar ninguna Junta que acepte el cargo.

La proposición no se acepta, por lo menos hasta que se presenten las bases para reformar el Reglamento, por más que no es probable desaparezca la cláusula que hace obligatorios los cargos, cuando no tienen las excusas de reelección o ancianidad. Por algo se ha dicho que si el ser de Junta es un honor hay que repartirlo y si es una carga, todos deben armar la espalda.

Por indicación de la mesa se acuerda la reforma del Reglamento que el Sr. Ayala propone se proyecte en el término de un mes.

A continuación se procede a la elección de cargos, para la que circulaban seis o siete candidaturas; verificado el escrutinio, dió el resultado siguiente:

Presidente, don Francisco de la Mata. Vice-presidente, don Francisco de la Mata. Secretario, don Carmelo Barrón. Tesorero, don Santiago Viguera. Contador, don Francisco M. Merino. Vocales, don Rafael Ruiz de la Cuesta, don Santiago Fernández Santos, don Eduardo Giménez y don Isidro Iñiguez (de la anterior Junta).

Hubo discusión sobre si debía obligarse al señor Mata a desempeñar la presidencia dando el segundo cargo al que obtuvo más votos después del señor Mata, pero ambas cosas eran opuestas a la costumbre, ya que el reglamento no lo prevé, en análogas circunstancias seguida y triunfó el único criterio legal; proclamar la junta y al darle posesión, que el interesado opte por el cargo que guste, declarando la vacante que resulte.

También obtuvieron votos para presidentes los señores Escudero (21), Presa (12), Castroviejo (2) y Eulate (1).

Se repartió la Memoria y terminó el acto a las seis dadas, pidiendo antes un voto de gracias para la Junta saliente, que fué otorgado a la sola indicación de don Antonio Castroviejo.

NOTICIAS DE CUBA

Filibusteros de nuevo cinto. Según cuentan los periódicos neoyorkinos, y hay que creerlos, han salido ahora en Cuba unos ultramambises, que vienen a ser una especie de piratas de la insurrección, más separatistas que los negros bozales de la guardia de Maceo.

La noticia es curiosa, y acaso cierta; y la publica el World, de Nueva-York, en un telegrama de Jamaica, fechado el 18 de diciembre, en el cual se dice haber desembarcado en Cuba una expedición filibustera, conducida por un titulado general Wilson y diecisiete americanos más.

El desembarco tuvo lugar el día 8 en la costa Sur de Cuba, a unas 50 millas al Oeste de Santiago, y cerca del punto llamado río Tarquino, y a los pocos días tenía ya 200 soldados alistados.

La expedición lleva 200 rifles y 50.000 cartuchos, con más una cantidad considerable de dinamita, baterías eléctricas para hacer estallar y medicamentos en abundancia.

Pero lo curioso del caso es que esta expedición se ha hecho, no sólo sin contar con los insurrectos, sino contra ellos, pues según dice el World, la han preparado varios americanos del Norte, poco satisfechos de la manera como dirige la insurrección la junta revolucionaria de Nueva-York, y deseosos de influir directamente en la marcha de la insurrección.

Reunieron al efecto recursos suficientes, compraron armas y municiones; buscaron el barco y prepararon los hombres para embarcarse tan pronto como encontraran un jefe de suficiente notoriedad, que al fin se halló en el referido Wilson; aventurero que tomó parte en las guerrillas civiles de México y de Centro América; y que habla perfectamente el español.

Su propósito es obrar con independencia de los jefes cubanos, aunque auxiliándolos en caso de necesidad, y permaneciendo en la Sierra Maestra hasta tener sus tropas bien disciplinadas y aguerridas.

Tienen además la promesa, de recibir armamento y municiones para 1.000 hombres, tan pronto como haya alistado ese número de soldados.

De los diecisiete americanos que acompañan a Wilson, doce tienen educación militar siendo cuatro de ellos alumnos de la escuela de West-Point.

El New York Herald confirma la noticia. Los planes del enemigo. Despachos oficiales que se han recibido de la Habana dicen que por los datos que ha podido recoger allí el general en jefe, parece que el plan que se proponen los insurrectos estos días es el de que penetren en la provincia de Pinar del Río dos ó tres partidas para incendiar algunos poblados y plantaciones de aquella rica comarca, mientras quedan en la provincia de la Habana otras partidas para distraer con marchas continuas a nuestras columnas.

Las partidas invasoras van mandadas por Maceo unas, que han penetrado por el Norte, hacia Guanajay, y llegaron hasta Cabañas; y por Máximo Gómez que amaga por el Sur de la provincia.

El general en jefe tiene conocimiento también de las fuerzas que componen estas partidas y sus medios de combate y manutención pues han llevado víveres por si tienen que refugiarse en algunas de las sierras incultas donde no hay medio de alimentarse.

Las partidas que han quedado en la Habana son Quintín Banderas, Laetret, Miró y otros cabecillas; extreman sus correrías para atraer a nuestras tropas sobre sí, y que dejen el camino expedito a las invasoras.

Maceo ha hecho marchas forzadas entre tanto, para llegar hasta la Sierra de Pinar del Río, marchando siempre por la parte Norte de la provincia.

El general Martínez Campos, prevenido del plan y de la marcha de los insurrectos, ha dispuesto enseguida que las columnas de Aldecoa, Galvis, Arizón y otras varias tomen posiciones estratégicas que ha señalado, para cortar el paso de los insurrectos y combatirlos.

Algunas de estas columnas han hecho el viaje en ferrocarril para adelantarse a las enemigas; y se espera un combate próximo en aquella comarca donde operan.

Ha ordenado también que se practique en Pinar del Río la requisita de caballos, aunque allí abundan menos que en otras localidades.

También se ha practicado en Puerto Principe. En algunos potreros se resistían a cumplir esas órdenes y han sido presos los dueños por sospechas de estar en connivencia con los insurrectos.

EL FRÍO

En los días pasados reinó en Logroño una temperatura desagradable, pero podemos darnos por satisfechos, pues deducimos de los sueltos que publican los periódicos, que en todos lados ha hecho mucho frío, hasta en aquellas poblaciones cuyo clima es más benigno.

En Granada y Murcia ha bajado el termómetro como pocas veces. En Albacete ha llegado a marcar siete grados bajo cero.

En Sevilla y Valencia el frío que se siente es como nunca se ha conocido. En Cádiz continúa el furioso temporal que ayer se desencadenó.

Varias embarcaciones pequeñas han naufragado, pero por fortuna no hay que lamentar desgracias.

En Palma, el temporal es bastante huracanado y húmedo.

En alta mar ha naufragado un barco de los que se dedicaban a la pesca. También ha nevado copiosamente.

Telegrafían de Barcelona que el frío es allí intensísimo.

El Llobregat se halla completamente helado, las montañas cubiertas de espesa capa de nieve, y el mar alborotado é imponente.

Claro es que si en tales puntos hace mucho frío, en el resto de España ha de ser mucho mayor; como prueba de ello véase lo que dice un periódico de Calatayud.

El Monasterio de Piedra ofrece en los actuales momentos un espectáculo grandioso que maravilla.

Todas las imponentes cascadas que se despeñan en aquella magnífica residencia, están heladas.

«Buena tarde la del domingo para la empresa! Por algo tiene partidarios la temporada de Pascuas; porque hay muchas fiestas y tardes fresquitas.

Pero la actual compañía, tiene bien poco que agradecer a su vino fatal que no le ha dado más entradas que la de Reyes y la de anteaer.

En la sesión nocturna, flojilla la entrada en el patio y muy superior en las galerías, en donde se halla la gente aficionada que ya entretiene la semana en los cafés, ya aprovecha el domingo para ir al Teatro, porque no hay tostada y zarzuela á real.

Campanero y Sacristán era la primera pieza y ya nos hemos ocupado varias veces de la ejecución.

La Canción de la Lola, iba en segundo lugar, y el gracioso sainete madrileño, gustó porque tiene mucha gracia y colorido, pero si hubiera confiado el autor en la interpretación, se luce, porque fué flojita y deslazada. Casi nadie se sabía el papel.

¡Vaya un sorrito el bailable final! ¡No me mates...!

La orquesta incierta y arañando; los más seguros los del metal.

El que salió mejor librado fué el mocete del herrero, pero sería conveniente se suprimiera esa cursilísima y anticuada costumbre de tirar perras á la escena, que fácilmente pueden hacer blanco en la cara de alguna graciosa artista ó en la venerable calva de quien ande mal de pelo.

REGISTRO CIVIL

Días 12 y 13 de enero. Nacimientos: Otilia Dolores Sambaat Abadía, Olyva Franco Díaz, Victoriano Lozano Ramírez y Modesto Arizmendi Hernández.

Defunciones: Juan Silvino de la Concepción y Babil Martínez Fraile.

Matrimonios: Enrique Minuelo Reguero con Casimira Zalama Acedo. Se verificó ayer á las siete de la mañana, en la iglesia de Palacio.

Para Cuba. De Madrid: días 8 y 28 de cada mes. Del puerto de embarque: de Cádiz, días 10 y 30; de Santander el 20 y de la Coruña el 21.

Para Puerto Rico. De Madrid: días 8 y 28 de cada mes. Del puerto de embarque: de Cádiz, días 10 y 30 de cada mes.

En el mes de febrero saldrá de Madrid el día 27 y de Cádiz el 29.

El vapor que sale de Cádiz, el día 30 de cada mes hace escala en Las Palmas.

Ha fallecido don Nicolás Blasco, secretario del Ayuntamiento de Pedrosa, según anuncio del Alcalde de dicha villa.

C. RUIZ Mercado, principal Cirujano-Dentista LOGROÑO

Los productos obtenidos por la línea de Tudela á Bilbao durante el año último ascendieron á 6.824.336'64 pesetas en vez de 7.020.566'57 que obtuvo en el anterior.

Toda la red del Norte recaudó 85.486.197'7 pesetas y en 1894 llegó á 88.584.324'16.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer se recibió en el Gobierno de provincia la cuenta del Ayuntamiento de Ajamil de Cameros, correspondiente al ejercicio de 1893 á 94.

Y aquí diremos que más vale tarde que nunca, haciendo observar que todas las diligencias que la ley señala en la aprobación de una cuenta municipal constan en la de Ajamil, pero todas levntu la fecha de febrero de 1895 y sería curioso saber dónde ha estado metida esa cuenta cerca de un año.

Por error de caja decíamos el domingo último, al reseñar la sesión del Ayuntamiento, que doña Rosa Fouchó ofrecía la faena de terreno en 200 pesetas, cuando era en 2.000, y la huerta de Samalar en 2.500, cuando el tipo fué de 25.000 pesetas.

Anuncian hallarse formando el apéndice al amillaramiento, con arreglo á instrucciones los Ayuntamientos de Calahorra, Rivaflecha, Agoncillo, Canzano, Nalda y Sorzano.

Por correo de ayer se recibió en la secretaría del Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mutila en las diez sesiones celebradas en los pasados meses de octubre, noviembre y diciembre.

El que no ha llegado aun, ó nosotros no tenemos noticia, es el de los meses de abril, mayo y junio del 95, pero ya llegará, ya llegará.

Hoy á las diez de la mañana se celebra en la parroquia de Santiago solemne función de aniversario, por el eterno deseano de nuestro finado amigo y antiguo labrador de esta ciudad don Leandro Domínguez y Verguilla, que falleció el día diez de enero de 1894.

Por acuerdo del Ayuntamiento se vendrán en pública subasta el día 19 del actual hora de las once de la mañana, dos camas con sus jergones, varias ropas y otros efectos pertenecientes al Municipio, que estarán de manifiesto en la Casa Consistorial con sus respectivas tasaciones en el acto del remate.

Ayer, al pasar por la calle de San Bartolomé, oímos gritos alarmantes que salían de una de aquellas casas, y preguntando por el origen, se nos dijo que el segundo inspector de vigilancia que se halla incapacitado, pudo romper sus ligaduras, produciendo el susto consiguiente.

Por caridad y tranquilidad de los vecinos y del público, se ruega á la autoridad quien corresponda, facilite lo antes posible el medio de conducir al manicomio provincial, puesto que aquella puede acelerar el cumplimiento de ciertos trámites en caso como el que se cita.

El señor Administrador de correos de esta Principal con atento B. L. M. nos ha remitido para su publicación el siguiente cuadro de salida de los vapores correos que han de conducir la correspondencia á nuestras provincias de Ultramar durante el año actual, es el siguiente:

Para Cuba. De Madrid: días 8 y 28 de cada mes. Del puerto de embarque: de Cádiz, días 10 y 30; de Santander el 20 y de la Coruña el 21.

Para Puerto Rico. De Madrid: días 8 y 28 de cada mes. Del puerto de embarque: de Cádiz, días 10 y 30 de cada mes.

En el mes de febrero saldrá de Madrid el día 27 y de Cádiz el 29.

El vapor que sale de Cádiz, el día 30 de cada mes hace escala en Las Palmas.

Ha fallecido don Nicolás Blasco, secretario del Ayuntamiento de Pedrosa, según anuncio del Alcalde de dicha villa.

C. RUIZ Mercado, principal Cirujano-Dentista LOGROÑO

Los productos obtenidos por la línea de Tudela á Bilbao durante el año último ascendieron á 6.824.336'64 pesetas en vez de 7.020.566'57 que obtuvo en el anterior.

Toda la red del Norte recaudó 85.486.197'7 pesetas y en 1894 llegó á 88.584.324'16.

Este, sin atreverse á levantar los ojos hasta ella, continuó con el tono de la más sincera compasión: —Sufro verdaderamente por vos; sin embargo, tengo que cumplir el triste deber de deciros la verdad, como vos el de oirla; más vale que todo lo sepáis por boca de un amigo. Reunid vuestro valor para hacer frente á la más horrible desgracia! No no hay mala inteligencia. Clara; el señor vizconde de Commarin está acusado como autor de un asesinato, y todas las pruebas están en contra suya.

Como un médico que va vertiendo gota á gota un brebaje peligroso, M. Daburon había pronunciado lentamente estas palabras espiando su efecto, dispuesto á cortarlas si la impresión era demasiado fuerte. No suponía que aquella joven, ingenua en extremo, de una sensibilidad exquisita, pudiese escuchar revelación semejante sin ser acometida de algún acceso doloroso, y ya esperaba un desmayo, ya una explosión de sollozos y lágrimas.

Se engañaba; Clara se levantó como movida por un resorte, y admirable de energía, con la indignación en los ojos, exclamó:

—Es falso, y los que tal afirman mienten. Alberto no es asesino, y aunque él mismo me lo asegurase, á él mismo le diría: ¡mentis!

—No ha confesado, se apresuró á exclamar el juez, pero confesará; y aunque así no fuera, hay ya contra él más pruebas que las necesarias para condenarle. Los cargos que se le hacen no tienen defensa.

—Pues yo os afirmo, y os lo repetiré cien veces, que la justicia se engaña: ¡es inocente, sí, y lo proclamaré aunque el universo entero se levante para acusarle! ¿No véis que le conozco mejor que todos vosotros, mejor que se conoce él mismo? ¡Mi fe en él es tan grande como en Dios, y antes que de él dudaría de mí misma!

El juez ensayó tímidamente una observación, y Clara le cortó la palabra con energía.

—El falso, caballero; y si es necesario para convencerlos olvidad hasta que soy una señorita y que no es á mi madre á quien hablo, lo olvidaré. Hace cuatro años que nos queremos; desde entonces no le he ocultado ninguno de mis pensamientos, ni él uno de los suyos; desde hace cuatro años él vive en mí como yo vivo en él, y yo sola puedo decir cuán digno es de ser amado. Sólo yo conozco su alma generosa, la rectitud de sus pensamientos, la generosidad del que vos convertís con tanta facilidad en un asesino. Yo le he visto bien desgraciado cuando todos envidiaban su suerte; él, como yo, se encuentra solo en el mundo, porque su padre jamás le ha querido, y no había de ser ahora, cuando van á concluir sus pesares, cuando hubiera aguardado á hacerse criminal.

—Oh, qué infamia! Qué horrible calumnia! repuso la joven. No ignoro esa historia que le arrebata en un momento su posición, su grandeza; él mismo me lo ha dicho, y es verdad que desde hace tres días esa desgracia le tenía anonadado; pero si estaba afligido, lo estaba más por mí que por él. Creía que yo me abatiría al recibir tan infame noticia. ¡Yo abatirme! ¿Para qué quiero yo un nombre ni una fortuna inmensa? Por eso, al contestarle yo que no era su nombre ni su fortuna lo que en él amaba, de triste se tornó alegre y me dió las gracias diciendo: «Vos me amáis; nada me importa entonces en el mundo.» Creéis que era ese el momento de ir á matar á una pobre mujer? Afirmadlo, si os atrevéis.

La señorita de Arlange calló, y una sonrisa de victoria entreabría sus labios, como quien desafia á su adversario á que rechace unos argumentos que no tienen réplica.

El juez, sin embargo, no dejó por mucho tiempo es-

haga lo mismo! Los amigos harán eso, la mujer que ama no lo hará nunca! Al lado del ser más abyecto habéis encontrado siempre una mujer que le anime, que le consuele, que comparta su desgracia!

El juez se lamentaba de haber ido demasiado lejos quizá; la exaltación de Clara le apuraba, y trató, aunque en vano, de interrumpirla.

—Yo puedo ser tímida, continuó la joven, pero no cobarde; he escogido á Alberto entre todos por mi propia voluntad, y suceda lo que suceda, no renegaré de él; pensaba darme la mitad de sus prosperidades, de su gloria... justo es que tome la mitad de su vergüenza, de su desgracia, y entre los dos la carga será más llevadera. ¡Olvidarle! Vos, que me aconsejáis olvidarle, decidme dónde se encuentra el olvido. Le amo, y yo está en mí poder dejar de amarle por el solo esfuerzo de mi voluntad: inocente ó culpable, le amo; persiguiendo y condenado, le amaré siempre; si le enviáis á un presidio, bajo el traje de presidiario le amaré; si le arrastráis al fondo de un abismo, me arrastraré con él; sólo matándole podréis separarle de mí; y aun de ese modo; si le enviáis al cadalso, el golpe que le hiera me herirá á mí también.

M. Daburon había ocultado el rostro entre sus manos para que la joven no pudiera leer en él sus impresiones.

—Cómo le ama se dijo. ¡Cómo le ama! Estaba á cien leguas de la situación presente, y su espíritu se abismaba en las más negras reflexiones; el aguijón de los celos le atormentaba, y se figuraba cuáles hubieran sido sus transportes si se hubiera visto objeto de pasión semejante.

El también tenía un alma joven y ardiente, y hasta entonces se había visto apreciado, respetado, temido, amado, jamás.

¡Cuántos hombres como él atraviesan la vida, deshe-

He aquí algunas observaciones curiosas sobre el calendario. Ningún siglo puede comenzar en miércoles, ni en viernes ni en domingo.

El mes de octubre comienza siempre el mismo día de la semana que el de enero; abril el mismo día que julio; diciembre el mismo día que septiembre; febrero y marzo en día análogo también.

Mayo, junio y agosto comienzan, por el contrario, en días diferentes.

Estas reglas no son aplicables a los años bisestos. El año ordinario acaba siempre en día de la semana análogo al en que comenzó.

En fin y para terminar esta rápida revista de las singularidades del almanaque, el mismo calendario puede servir cada veintiocho años.

Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista LOGROÑO

Dicen de Pamplona que un extranjero ha pagado mil pesetas por un par de alpargatas que pertenecieron a un famoso carlista.

Los resfriados se detienen si al iniciarse se usan las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y principales. 6 reales caja.

Por el señor Gobernador civil se ha reconocido el derecho de propiedad a la mina «La Esperanza» sita en Gallinero de Cameros, a favor de los señores don Bernardo Fernández García, Cipriano Bañares Sáenz y Clemente Pascual Pérez, de San Salvador del Valle (Vizcaya) y Eladio Infante y Pérez, de Citorres de Páramo (Burgos).

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballero desde 55 reales. Véase anuncio 4.ª plana.

COGNACS Y LICORES HENRI GARNIER & C.º

Aproximándose la época de la plantación de arbolados y teniendo el Ayuntamiento de la capital en sus viveros grandes existencias admite pedidos a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Plant type and Price. Includes Acacias bola, Olmos, Plátanos, etc.

Los pedidos se dirigirán al señor Alcalde don Vicente Infante. El pago será al contado y los precios arriba expresados se entienden sin embalaje.

En pedidos de importancia se harán precios especiales ó descuentos.

Se ha perdido un rosario de plata y cuentas negras desde el Espolón hasta el Seminario.

Se gratificará si se devuelve a la calle de la Estación; número 2, principal.

PIDANSE EN TODAS PARTES

CONSERVAS Y VINOS TREVILIANO

Café del Siglo.—Esta noche se verificará en este bonito teatro, el estreno del lindo juguete cómico-lírico en un acto y en verso, original de un aplaudido autor, con música de un reputado maestro compositor hijo de esta ciudad, cuyo título es «El Mundo de mi mujer» en cuyo desempeño toman parte la primera triple cómica señora Cabeiro y señora Requero y los señores Berruero, Royo y Díaz.

Por última vez se pondrá en escena la siempre tan aplaudida zarzuela en un acto «Tres ruinas artísticas».

Señor Alcalde mayor no prenda usted a los ladrones mandados a casa Ibáñez a probar melocotones. (Véase el anuncio en cuarta plana.)

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉ. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender a su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Aceite de cosechero. Superior, 17 pias. los 16 lts. 13 centillos, equivalente a cántara. R. Bustamante, Mercaderes, 12, armería.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia

Se arrienda la casa (fabrica de fideos) num. 24, de la calle de Soria, con espaciosos locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Informará Francisco Sáez Villanueva, Mercado, 27, pral.

Al público. Desde primero de febrero se abre una tienda en la carretera de Varea, conocida con el nombre del «Venturillo» del juego de peones y en la cual tenían su fabrica y almacenes de jabones y aguardientes, la dicheta sociedad de los señores Martínez, Martínez y Solanaga antes Quiñero y Martínez, dueños del almacén de Colonias de San Bartolomé.

Pomada anti-reumática INIGUEZ. La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado num. 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS. Plate del día: Lengua a la española.—Ostras Postre: Daquesas.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 13

7.4.—Corre el rumor de una importante acción favorable a las tropas, en la que ha muerto el cabecilla Roloff. Nada se sabe oficialmente. Bolsa: 4 por 100 interior 65/50, exterior 74/30, amortizable 78/45, cambio con París 21/35.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 13—10 n.

TREN DETENIDO

Máximo Gómez ha detenido en el pueblo de Gabriel, a treinta kilómetros de la Habana, un tren de viajeros, ordenando a éstos que descendieran de los coches porque iba a incendiar el tren. Los viajeros le aplicaron que no lo hiciera, pero no consiguieron nada, porque el tren fué quemado. Los viajeros fueron conducidos a pie sin excepción a las mujeres ni a los niños dos kilómetros de camino hasta el ingeniero Fajardo que es donde tenían establecido los insurrectos su cuartel general. Una vez allí dejaron en libertad a los pasajeros sin causarles daños. Ha sido muy comentada la osadía de los rebeldes por demostrar con este acto que a pesar de la activa persecución de que son objeto, no abandonan sus posiciones ni el campo donde operan.

MISERIA

En vista de las numerosas familias residentes en los campos de la provincia de la Habana, que carecen de toda subsistencia por causa de las tropelías de los rebeldes, el general Martínez Campos ha convocado a las personas más significadas de la capital a una reunión con objeto de arbitrar recursos para socorrer tanta miseria; se cree que la reunión dará resultados positivos.

UN FILIBUSTERO

En la Habana ha sido detenido un sujeto norteamericano redactor del periódico «New York Journal» comprado por los laborantes. Este sujeto había recibido de los fabricantes de armas de los Estados Unidos el encargo de concertarse con los agentes designados por los insurrectos para la compra de armamento que iría de contrabando al campo rebelde. El americano será sometido a un Consejo de guerra.

A PUERTO SEGURO

Se nota un gran movimiento de gente habitante en el campo, que se refugian en la Habana, Santa Clara, Matanzas y Pinar del Río, por considerarse a estas poblaciones libres de todo ataque por parte de los insurrectos. A ellas han acudido también los habitantes de las fincas y poblados destruidos por los rebeldes.

ATAQUE ATREVIDO

Las pequeñas partidas que merodean en la provincia de la Habana han atacado al poblado de Managuay, situado a unos veinte kilómetros de la capital. Los voluntarios ayudados por los vecinos del pueblo, se resistieron largo tiempo con gran valor, obligando al fin a los rebeldes; a que se retirasen sin conseguir su objeto.

UN PETARDO

En la calle de Vedado en el antiguo barrio de la Habana, ha estallado un petardo formado por una lata de las empleadas para petróleo, llena de pólvora. El petardo alarmó mucho al vecindario, pero no produjo desgracias.

SUSCRIPCIÓN

En la Habana ha quedado abierta una suscripción nacional, cuyos productos se destinaron a proporcionar recursos a las víctimas de los robos é incendios que lleven a cabo los insurrectos.

IMPRESIONES

Las impresiones que dominaban hoy en los círculos donde se discuten los asuntos de Cuba, eran más desfavorables que en los días anteriores en vista de que los insurrectos siguen mostrando una gran osadía en perjuicio de los leales a España. Se comentaba desfavorablemente para el general en jefe el que los voluntarios de Managuay se hayan estado batiendo varias horas contra fuerzas muy superiores a tres leguas de distancia de la Habana sin que hayan salido fuerzas para auxiliarlos, recordándose que hace muy pocos días fué atacado otro pueblo a tan corta distancia sin que en las seis horas que duró el ataque apareciese ningún refuerzo, ni fuese ninguna columna a castigar a los insurrectos.

SIN NOTICIAS

Se reciben escasas noticias del campo de operaciones, atribuyéndose a que están cortadas las comunicaciones de la Habana con toda la isla.

ULTIMA HORA

Madrid 14—2/10 m.

SITUACIÓN DE LOS REBELDES

Oficial.—Según telegrama que acaba de recibirse de la Habana el cabecilla Máximo Gómez ha fraccionado sus fuerzas para mejor esquivar la activa persecución que se le hace. Diríjese a la Güirra Melena. Dos columnas van en su persecución. La partida mandada por Antonio Macco, diríjese a Vuelta de Abajo. Cinco columnas marchan a su alcance.

ENCUENTROS

Han ocurrido siete encuentros en los cuales nuestras tropas han tenido varios muertos y heridos. Faltan detalles. El capitán de la guardia civil señor Babadán batió en el ingenio Atrevido a la partida del cabecilla Rodríguez posesionado de aquél, haciéndole ocho muertos vistos, incluso el cabecilla; las tropas tuvieron dos heridos. El resto de la partida huyó a la desbandada.

CON RETRASO

Pero aún llega a tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCÍA son de inmejorables condiciones por su esbelto, solidez y baratura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Cabruto y cordero, superior

A 1/60 pesetas kilo, en el puesto de Bonifacio Ibañez, barraca núm. 18, de la plaza de San Blas.

Tenedor de libros.

Desea colocación uno con conocimientos y apto para ello. Razon en esta imprenta.

A las lavanderas.

Juan Cañas, dueño del coladero junto al Puente de Hierro, al retirarse del establecimiento deja por su cuenta un dependiente, Celestino Beto, el cual abre el coladero a las cuatro de la mañana, facilita luz por cinco centimos de peseta y lleva la ropa a domicilio a voluntad del dueño.

Bordadora.

La señorita Laureana Pérez, calle de San Agustín, núm. 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y a precios económicos.

Tapetes de madera y corcho

de todas clases y tamaños SANTIAGO BARRUSO, SAN BLAS, 22

Ha establecido su despacho de Procurador y agente de negocios de esta capital.

Venta de fincas en Najera.

Se venden una casa en la calle del Mercado, número 6; y una heredada en término de Valderrey, de siete fanegas dividida en tres trozos, en precio de 2400 pesetas, libres de todo gasto para el comprador. Diríjase al procurador don Ramón Vidaurreta, Muro de las Escuelas, 8, segundo. Logroño.

Molino.

Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Sáiz, ó en esta imprenta.

Perra perdida.

Al que hubiere encontrado una perra de raza de color blanco y canela, que atiende con el nombre de «Luisa», se le agradecerá la devolución a su dueño Rufino Pérez (Ojollindo). Gratificará con diez reales.

Hermosa huerta SE VENDE UNA

fanegas ó pasará de ellas, con árboles frutales de cinco a seis años de plantación y otras fincas rústicas, todo en buena regadío. Al que compre la huerta se le dará un montón de fiemo que pasa de 150 carretas y se halla en la misma huerta. En la Administración de «La Rioja» informarán.

Se vende una casa

cale de Herre-rías. Informará Vicente Arnedillo, calle de la Villanueva.

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR DE ROMAN MAGUREGUI

Mercado, 55, y SAGASTA, 3, (esquina) Pasamanería, Paquetaría, Mercería y Quincalla.

Útiles para Bodegueros, Máquinas y Cepillos para el lustre de los suelos, Mundos y Maletas, Molduras, Plumeros, Cestas, Lámparas, Bateria de Cocina, Puntas y accesorios de caza.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

CON GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR

Oficial encuadernador.

Se desea uno. Diríjase a D. Pío Luis Larranaga, librería, Postas, 10, Vitoria.

Aceite.

Se vende superior, trasegado, a 18 pesetas los 16 1/3 litros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enjardar y mantas oliveras.

Zapatería de Zaldivar

Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatos y botitas de niños, la menor surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay generoso primera con personal inteligente para su confección.

Se vende

banata máquina fotográfica instantánea, de mano, marca «Steinheil», para doce pias. bolsa de escamoteo y chasis automático a rodillo para 24 exposiciones. Informarán en esta Administración.

Vino y aceite del cosechero

D. Manuel Urbión, Muro del Siete, núm. 1, principal VINO de dos años a 4 pias. los 16 1/3 litros (cántara). ACEITE de 3 años a 18 pias. los 16 1/3 litros (cántara)

LOS VALENCIANOS

VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

En este antiguo y acreditado establecimiento, hallará el público completo surtido de papeles pintados, molduras para hacer cuadros, azulejos, cristales, pianos, loza, batería de cocina, espejos, cuchillería, cubiertos, paraguas, sombrillas, hules gutapercha, cubos, jarros y demás artículos similares. Calle Grande, 8, Calahorra.

Granero.

Se arrienda uno en la Ruavieja. Soria, 5, 2.ª, derecha, informarán.

Heredades en venta

Una en término de río Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de la Casilla de Medina, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

CHARGEURS RÉUNIS

Servicio mensual entre Pasa-jes y Montevideo y Buenos Aires EN 21 DIAS. El 25 de enero saldrá de Pasa-jes para dichos puertos a gran marcha

PAMPA

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. Diríjase al Agente de la Compañía en Pasa-jes don P. Soula.

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO

En esta fabrica, la más antigua de la Rioja, de SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto lo desea; es el unico puro de aceite de oliva sin nada de mezcla, su color es blanco y dura en el agua como el corcho. — Pídase en todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los trozos la marca de fabrica; el que no lo guste no es tina sus ropas, ni en particular la salud. Precios muy económicos.

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

REPRESENTANTE

La casa A. R. VALDESPINO, Cosechero y Exportador de Vinos de Jerez de la Frontera desea encontrar una persona que quiera encargarse de la representación de la misma. No se admiten solicitudes que no vayan acompañadas de buenas referencias.

ANTIGUA FABRICA DE COCHES de Marticorena y su yerao.-Vitoria.

S. ALARCÓN (Sucesor.)



Tilburis desde 250 pesetas. Para los demás coches precios sin compete ncia.

ARRIENDO

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas a la plaza del Mercado. Informará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

PASAJES A LAS AMERICAS

a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA

MAYOR, 47, LOGROÑO

Se remiten encargos para cualquier puerto.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN.—A todo el que adquiera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5. Logroño

BOMBONAS

de cabida de 4 cántaras y cuartilla, se venden con su cesto a 3 pias. Muro de las Escuelas, 29.

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Bric, Camembert, Roquefort, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Portsalut, Parmesano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la

VIUDA DE H. ARZA

En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de licores, conservas y todos los artículos de su ramo.—Espárragos lata ovalada 30 centimos.

VIUDA DE H. ARZA

MUNIATEGUI Y C.ª

HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas

Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas a su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque a su orden. Para informes diríjase a los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Legreño, Moreno y compañía, Calahorra.

“MAS VALE TARDE QUE NUNGA”

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas a tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos a abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola a tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista a este preparado que produce fuerzas y crea carnes.

Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anemia, Escrófulas y Raquitismo.

La legitima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao a cuestas

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

NO HAY EMPLAETO POROSO COMO EL “EXCELSIOR.”

Vinicultores!!!

Los vinos que tuercen ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta.

Conservación de vinos débiles y para la exportación. Diríjirse con sello a F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid.)

Compañía de almacenes generales de depósito del Norte de España

Sociedad anónima, capital 1.000.000 de pesetas, dividido y representado por 2.000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirse, el segundo a los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último, a los 30 días fecha. Está suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.

Banqueros de la Compañía para la efectividad de las acciones, D. Saturnino Ulaguri & Hijo, Logroño.

Idem en Navarra: Crédito Navarro. Depositario del fondo social: Banco de España.

Constituida la Sociedad con arreglo al Código de Comercio, dedicará preferentemente sus operaciones a recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en los mercados interiores y exteriores, mediante condiciones fijadas en sus reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtendrán en la oficina central y se remitirán a quienes los pidan.

Anticipos en metálico a los remitentes ó depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente en plaza con interés de seis por ciento anual. Ventas aseguradas dentro del plazo de tres meses con pagos al contado.

Empezarán las operaciones en el próximo octubre con aplicación a las zonas vinícolas de Navarra, Rioja, Aragón y Castilla.

Los vinicultores podrán enviar desde Septiembre corriente muestras de sus caldos a los almacenes de la Compañía en Pasa-jes, para los efectos reglamentarios.

En igualdad de circunstancias de precios y unidades serán preferidos los acionistas para las operaciones mercantiles que los no lo sean.

Almacenes de depósito: Pasa-jes y Santander 6 Bilbao. Bodegas sucursales: Centros principales de la producción regional. Domicilio social y administrativo: Pamplona, Pozo-blanco 24 y 25. El secretario general y asesor de la Compañía, Jauber Arretzu.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grand Prix Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para fabricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fabricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fabricas de chocolateas, en pequeña y grande escala, movidas a brazo, por caballería y motor.

Fabricas de harinas y sus anejos de molinería. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Fabricas de vapor. Motores a gas, Turbinas, etc., Especialidad en prensa hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas:

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Teléfono número 595.

